

En el frente de Santander, nuestras tropas han continuado las operaciones de limpieza, prosiguiendo el avance y ocupando posiciones muy importantes

Parte oficial de guerra

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 28 de Agosto de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Santander: En el sector oriental las brigadas de Castilla han seguido reconociendo la bolsa, ya reducida, pues han llegado a La Cabada, Entrambasaguas y Solórzano.

En el sector occidental el enemigo ha intentado llevar a cabo un contraataque, que fué deshecho por una de las brigadas de Navarra, que causó a las fuerzas rojas numerosas bajas.

Otra columna de tropas navarras, continuando el avance, ocupó Cueto del Arenal, cota 347, Cota Cerrada y cota 362, quedando junto al pueblo de Gabuérniga.

Frentes de Asturias y León: Sin novedad.

Ejército del Centro

Frentes de Madrid, Avila y Somosierra: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Soria: Volvió a ser atacada nuestra posición de Monte Trapanero, que se ocupó recientemente, siendo el enemigo fuerosamente rechazado.

Frente de Aragón: Continuó la presión del enemigo, que atacó en varios sectores, siendo energicamente rechazado en todos ellos y sufriendo enormes pérdidas, entre ellas centenares de muertos.

Se han hecho muchos prisioneros y es también muy considerable el número de milicianos que se han pasado a nuestras filas, lo que prueba el gran quebranto y el desaliento del enemigo.

Ejército del Sur

Tiroteos en un sector del frente de Granada.

Actividad de la aviación

En combates aéreos han sido derribados ocho aviones enemigos y dos probables.

Salamanca 28 de Agosto de 1937, II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe, de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Noticias recibidas en el Cuartel general del Generalísimo, hasta las veinte horas del día 29 de Agosto de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Santander: Nuestras fuerzas han continuado las operaciones de limpieza y reconocimiento por el valle de Miera.

En el sector occidental, también ha prosiguido hoy nuestro avance, habiéndose ocupado el Alto de la Pedraja, valle de Cabuérniga y otras poblaciones muy importantes.

Se han cogido numerosos prisioneros y han sido muchos los milicianos que se han presentado con armamento, de los cuales sólo en nuestras posiciones del Norte de la provincia de Palencia se han pasado a nuestras filas docientos cuarenta con su capitán y oficiales.

Frentes de Asturias y León: Sin novedad.

Ejército del Centro

Frente de Aragón: En el sector de Huesca, tiroteos. En el de Almedovar, fué rechazado un ataque del enemigo, con grandes pérdidas para éste.

En el de Villamayor no sólo se ha rechazado a las fuerzas rojas sino que se las ha perseguido, rectificándose nuestra línea a vanguardia, ocupándose importantes posiciones y cogiéndose mucho armamento entre el que se cuentan veinte ametralladoras y abundante material, que aún no ha sido clasificado. En este sector se inutilizaron tres tanques rusos.

En los sectores de Fuentes y Belchite, han sido rechazados todos los ataques del enemigo.

Son elevadísimas las bajas sufridas por las fuerzas rojas en todos los sectores, sin que hayan conseguido ventaja alguna en ninguno de ellos.

Frente de Soria: Se rechazó un intento de ataque enemigo en el sector de Cogolludo.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Ejército del Sur

Frente de Granada: En el día de hoy el enemigo atacó nuestras posiciones del sector de Sierra Nevada, siendo rechazados todos los ataques y causándosele muchas bajas.

También atacó en el sector de Lanjarón y no sólo se le rechazó sino que se le persiguió, haciéndosele varios centenares de bajas, entre ellas más de cincuenta muertos y cogiéndosele varios (sic) ametralladoras, tres cañones, tres ametralladoras, numerosos fusiles y mucho material.

Actividad de la aviación

En combates aéreos sostenidos con cazas enemigos en el frente de Aragón, han sido derribados por los nuestros cuatro "Boeing" y un "Curtis" y tocados gravemente tres "Martin Bomberg", uno de los cuales llegó incendiado a las líneas contrarias.

Salamanca 29 de Agosto de 1937, II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

ESTADÍSTICA ELOCUENTE

De las 50 capitales de provincia, 35 están en poder de Franco

Y de las quince restantes, solo en once dominan íntegramente los rojos

De las cincuenta capitales de provincia españolas, treinta y cinco se encuentran en poder de los nacionales y los rojos solo dominan quince.

De las quince provincias que tienen los rojos, solo once las dominan íntegramente, ya que el Ejército nacional ocupa parte de Cuenca, Guadalajara, Madrid y Jaén.

España cuenta en veintidós millones de habitantes. Dentro de la zona nacional viven quince millones, y dentro de la zona roja siete millones. Esto supone que más del sesenta y ocho por ciento de la población se encuentra a favor del general Franco.

La extensión superficial de España es de 504.566 kilómetros cuadrados. De es-

ta superficie, la España del general Franco gobierna en el sesenta y cuatro por ciento y los marxistas esclavizan solo en el treinta y seis por ciento.

Del territorio insular, dieciocho islas están con la España nacional y con el Gobierno de Valencia una sola, Menorca.

También están en favor del Gobierno nacional Ithi, la Guinea, Rio de Oro y Marruecos español.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

Franco tiene sus consignas para los capitalistas sordidos y para los trabajadores levantiscos. Divorciados, con la destrucción de la economía; conciliados, con la prosperidad de la Patria.

Ni opulencia ociosa y anticristiana, ni miseria abandonada y maldiciente.

El Caudillo, Doctor "honoris causa" de la Universidad de Valladolid

VALLADOLID.—Con motivo de la total liberación del Distrito Universitario de Valladolid, por la reciente y heroica conquista de Santander, se ha reunido el Claustro Universitario.

A propuesta del excelentísimo señor rector, se adoptó por aclamación entusiasta y unánime el acuerdo de nombrar Doctor "Honoris Causa" de esta gloriosa Universidad, a Su Excelencia el Generalísimo, símbolo augusto de la Nueva y Grande España, restaurador del Derecho y de la Justicia, encarnación del Ejército, la Milicia y el Pueblo auténticamente españoles.

Nuestro Caudillo Franco hará una intensa repoblación ganadera y forestal, movilizondo a la juventud española para la histórica tarea de reconstruir la riqueza patria.

DEL FRENTE DE ASTURIAS

Una jornada trágica para los gijoneses

LA BANEZA 28.—Poca importancia en la resonancia nacional han tenido las operaciones llevadas a cabo en este frente de Asturias ayer y anteayer. Anteayer se realizó un ataque enemigo en Bageda, en el sector de Belmonte, en donde los rojos aprovecharon la niebla del amanecer para intentar una incursión que les salió fallida como tantas otras.

Los nuestros resistieron desde el principio la embestida y obligaron a las fuerzas atacantes a retirarse con un gran número de bajas.

Ayer continuó el empeñado ataque de las brigadas mineras en Oviedo llevando los rojos a efecto la explosión de una mina con una cantidad de explosivos en San Lázaro que pasó desapercibida por sus efectos insignificantes y porque al ruido ensordecedor ya están acostumbrados los ovetenses.

Más tarde, los nuestros explotaron dos contraminas en La Tenderina con impactos victoriosos.

El match sigue hoy con ventaja para los nacionales.

En lo que toca al aspecto bélico, en la pura acepción de la palabra, es esto lo único reseñable.

Otra cosa distinta es la retaguardia roja y especialmente la de Gijón después de la caída de Santander.

La tarde de ayer fué una jornada trágica para los gijoneses de todos los matices.

Para los rojos, a la vista de aquel aluvión humano, que se adentraba por todas las puertas de la villa con sus rostros pálidos y sus gestos de pavor que les hizo perder todas sus ilusiones tan débilmente sustentadas por una cadena de mentiras.

Todo se vino abajo como por encanto para nuestros hermanos de sufrimiento, porque comenzaron a ponerse en práctica nuevas medidas de rigor, como las llaman los dirigentes, y esas medidas de rigor ya se sabe que terminan de manera alevosa para más de un ciudadano, por el hecho mínimo de tener una luz encendida, por ejemplo.

No obstante este peligro, la insuficiencia de alojamientos y ante el desorden reinante como consecuencia de la aglomeración de estas trágicas horas, parte del pueblo se reunió para pedir la rendición; pero allí estaban los milicianos huidos y asustados para enfrentarse con los infelices que se atrevían a tal cosa.

No pudieron, sin embargo, hacer otra cosa que correr, pues en el momento en que se disponían a actuar de verdugos, una masa compacta de trepidantes motores, hizo su aparición en el cielo azul de la villa asturiana.

La radio comenzó a debatirse en ondas de socorro y los milicianos apenas tuvieron tiempo para esconderse en el primer refugio, e incluso el Consejo de Defensa militar del Norte, hubo de suspender su sesión permanente para refugiarse en el sótano.

Al oscurecer, volvieron los pájaros nacionales a sus bases y volvió también el mencionado Consejo a su sesión. No están en él ni Peña, ni Amador, ni Laredo y no han llegado tampoco Aguirre y Bruno.

Y en momento tan solemne el Consejo siguió su sesión y acordó algo más trascendental todavía. Por unanimidad se estampó an el acta este acuerdo de estar a la Historia:

«Desentenderse de Valencia y hacer todo lo posible por ganar la guerra».

Nada más.—LOGOS.

La Santa Sede reconoce oficialmente al Gobierno Nacional

ROMA.—El representante del Gobierno Nacional español, cerca de la Santa Sede, ha presentado sus cartas credenciales al secretario del Papa, Cardenal Pacelli, ceremonia que significa el reconocimiento oficial del Estado de Franco por Su Santidad.

La prensa de todos los países favorece a la causa del Generalísimo Franco, considera este reconocimiento oficial como un gran triunfo diplomático.

«Labradores, no deis oídos a las torpes palabras de los intereses heridos de los especuladores y acaparadores. Tened fe inquebrantable en sistema exacto del decreto de ordenación triguera y en la tenacidad del Caudillo y de los hombres a quienes encomienda la tarea de su ejecución».

INTERCAMBIO DE TELEGRAMAS

F. E. T. y de las J. O. N. S., expresa su filial adhesión al Santo Padre

La Secretaría Política de F. E. T. y de las Jons ha cursado al Eminentísimo Dr. D. Isidro Gomá, Arzobispo de Toledo y Cardenal Primado de España, el siguiente telegrama:

«CON MOTIVO RECONOCIMIENTO OFICIAL DEL ESTADO DE FRANCO POR SU SANTIDAD, FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA QUE POR SER EXPRESION DEL PUEBLO ESPAÑOL ES EMINENTEMENTE CATOLICA Y ROMANA Y LUCHA POR LOS PRINCIPIOS CRISTIANOS DE JUSTICIA SOCIAL QUE INSPIRAN DOCUMENTOS SOCIALES PONTIFICIOS, RUEGA A VUESTRA EMINENCIA COMUNIQUE AL SANTO PADRE FILIAL ADHESION, BESA PASTORAL ANILLO DE VUESTRA EMINENCIA SOLICITANDO PATERNAL BENDICION, LOPEZ BASSA, SECRETARIO».

El Cardenal Gomá ha contestado por su parte con el siguiente texto: «RECIBO MUY AGRADECIDO EXPRESSIVO TELEGRAMA POR EL QUE SE SIRVE EXPRESAR SU ADHESION PERSONAL Y DE FALANGE ESPAÑOLA A NUESTRO SANTISIMO PADRE CON MOTIVO DEL RECONOCIMIENTO OFICIAL DEL ESTADO DE FRANCO POR SU SANTIDAD, ME SERA MUY GRATO TRANSMITIR AL PAPA LAS CALIDAS MANIFESTACIONES DE CATOLICISMO QUE FALANGE HACE POR ESTE MOTIVO. ASI COMO LA PROFESION OFICIAL DE INSPIRARSE EN LAS ENSEÑANZAS PONTIFICIAS EN ORDEN A LA JUSTICIA SOCIAL, SIRVASE RECIBIR EL TESTIMONIO DE MI PERSONAL ESTIMA Y DEL AFECTO CON QUE LOS BENDIGO. CARDENAL PRIMADO».

La situación

Cómo murió en Santander la república de Euzkadi

A medida que se van conociendo detalles del botín cogido a los rojos y del número de prisioneros que han caído en nuestras manos, va aumentando la importancia que hay que conceder a esta campaña rapidísima, que en once días nos ha puesto en posesión de la capital de la Montaña, y en pocos más ha conducido al dominio absoluto de la provincia.

Asimismo, a medida que sobre el plano se analiza la marcha de las distintas columnas que en la operación han intervenido, se van descubriendo detalles que quedarán ignorados en los archivos del Estado Mayor, y que explican la escasa resistencia que ha opuesto el ejército tan numeroso, tan bien dotado de elementos y en posesión de posiciones defensivas formidables.

Estaba formada su línea por tres partes: la cordillera cantábrica en el centro, con escasos y difícilísimos pasos perfectamente defendidos con fuertes atrincheramientos de cemento y mampostería. A su derecha, el saliente que la provincia de Santander hace entre las de Burgos y Palencia, con Reinosa como reducida, cerrando el paso hacia la capital, y por último, formando un ángulo de noventa grados, una línea desde Valmaseda al mar. Quedaba fuera el Valle de Mena, cuya conservación no presentaba para ellos gran interés.

Era su ala izquierda la más débil, sobre todo en las proximidades a la costa, por donde nuestras columnas podían avanzar con el flanco derecho asegurado y aun apoyada su marcha por la escuadra. Para oponerse a ello, quedaron en aquella zona los restos del ejército de Euzkadi, que con un pedacito de territorio, era lo suficiente para que el presidente Aguirre conservara el nombre de su república y pidiera ayudas para ella en Valencia y hasta pretendiera apoyos internacionales en París y Londres.

Ya se vio la facilidad con que cayó Reinosa, al ser atacada por los flancos y no de frente, como los rojos esperaban, quedando encerrados por sorpresa varios miles de hombres, que tuvieron que rendirse.

El puerto del Escudo hubo necesidad de atacarlo de frente, venciendo la resistencia a fuerza de fuego y de valor, pero abiertos los dos boquetes, la marcha rapidísima por ambas carreteras resultaba conducente a la capital, impidió que pudiera reorganizarse el enemigo, que desmoralizado se retiró, sin más recurso que retrasar nuestra

marcha con el corte de puentes y detalles del botín cogido a los rojos y del número de prisioneros que han caído en nuestras manos, va aumentando la importancia que hay que conceder a esta campaña rapidísima, que en once días nos ha puesto en posesión de la capital de la Montaña, y en pocos más ha conducido al dominio absoluto de la provincia.

No fué hasta que las columnas de la izquierda estaban próximas a Santander y la partida podían considerarla perdida los rojos, cuando avanzaron, primero por Valmaseda y después por la costa, las fuerzas de la derecha, que al ponerse en contacto con los vizcaínos no tuvieron más trabajo que recoger las armas y dirigirse a un campo de concentración, quedando definitivamente muerta esa república de opereta y perdida toda esperanza de resurrección, lo que acaso se haga notar hasta en el interior de Bilbao. Aguirre ha pasado a ser el primero de los varios Negus que de España han de salir.

El mando, al contener ese avance hasta el final, mantuvo inactiva una parte considerable del ejército enemigo y evitó un combate en que hubiera corrido en abundancia la sangre generosa de nuestros soldados, que de esta manera se ha ahorrado.

Una vez cortadas las comunicaciones con Asturias, vino la rendición en masa de los cincuenta o sesenta mil hombres que quedaban encerrados, y ya no faltaba más que recorrer el valle de Miera, para recoger a los fugitivos que han ido a refugiarse a sus pueblos, a lo que ya se dedicaron ayer nuestras brigadas.

En la zona occidental de la provincia, que ha quedado fuera de la parte cercada, nuestros soldados, después de ocupar el valle de Cabuérniga, que se extiende de sur a norte, se han corrido por la sierra del Escudo, que con la de las llaves, que está a continuación, deja un pasillo hasta el mar, asegurando el flanco de las columnas que por él avanzan en dirección a Asturias.

Alguna resistencia han encontrado en estos movimientos, pero será probablemente debida a algunos batallones asturianos encargados de proteger la retirada de ellos demás.

Mientras tanto, y para evitar la caída de Santander, que todavía no han confesado los rojos en su parte oficial, atacan por Aragón y por Andalucía, y hasta hacen sus pinitos por Extremadura y por el Parque del Oeste.

Tardo place.

PARA BELLUM

EL CULTO EN LA ESPAÑA ROJA

Tras la persecución, el escarnio

(Servicio especial de la Agencia Logos).

Gracias a la Agencia Hayas, ha dado la vuelta al mundo una gran noticia, que "Le Temps" se ha apresurado a publicar; el Gobierno de Valencia se dispone a autorizar el ejercicio del culto católico. Naturalmente, un gesto de asombro es el primer comentario.

Asombro que debía de escasear a quien está en el secreto —esto es, todo el mundo bien informado y de conciencia sana—, de que en la República de Valencia, y antes en Madrid, y simultáneamente en la zona que defendía, no ha pensado jamás en la religión católica sino para destruirla. Las iglesias destruidas, los sacerdotes asesinados, las gentes piadosas martirizadas por la simple presunción de su fe, son testimonios innumerable de la vesania antirreligiosa de los rojos. El sucio juego, por tanto, de hacer olvidar las crueldades de la revolución —que se siguen perpetrando— con la ficción repugnante de una tolerancia de tipo liberal, queda a la vista. Por otra parte, ¿qué iglesias se va a practicar el culto, qué sacerdotes van a officiar...? Por eso declinamos que después del asombro todos sentíamos algo, una hipocresía tan estúpida, engañabobas irritante.

Pero pongámonos en todo: ¿quién existía quien trague el anzuelo y crea que en la España roja, se puede ser más, por ejemplo, como pronto empezará a asegurar Ossorio, en prueba de que la República de Azahar es un prototipo de humana convivencia. Pero el Chino que así lo crea, no se congritule demasiado pronto, porque la información que comentamos aclara seguidamente: «Por ahora, sólo se permitirá el culto en privado. La apertura de las iglesias se deja para más adelante... ¡Ah, vamos! Lo que la pandilla de Valencia autoriza es la simple oración! Se permite, pues rezar. Pero en privado. Claro es, todos los señores del mundo no son bas-

tantes para impedir que un preso, un condenado a muerte, junto al paredón de los fusilamientos, eleva los ojos a Dios en expresión de plegaria. Porque ni siquiera hace falta mover los labios... Rezar en privado, esto es lo que consiente el Gobierno de la finiquitada República. Esto es lo que ofrece el ministro Irujo, —un nacionalista vasco tenía que ser!— a los informadores extranjeros, como señal de que entre los rojos se practica la libertad de conciencia y la de cultos.

Asegura la Agencia Hayas que antes no podía interesarse nada en este sentido, porque, según manifestaciones de Irujo, «el pueblo quemando iglesias impedía el establecimiento de cualquier forma de culto». Ha habido, pues, que esperar a que la plebe abandone —si es que la ha abandonado— la tenacendaria, para que el gobierno se atreva a insinuar que no matará a nadie si babucea un Padrenuestro en un rincón de su hogar o de una cárcel cualquiera. Ni aún esto es capaz de garantizar el Gobierno de Valencia, aunque para velar por el culto se nombre ese alto comisario que propone Irujo. Cualquier cosa que intentasen a este respecto, —siempre con solapadas o cínicas intenciones diplomáticas— los hombres que asistieron impávidos al asesinato de miles y miles de católicos, y al saqueo, profanación e incendio de iglesias y conventos, no puede ser otra cosa que un siniestro simulacro. Porbablemente, les saldrá mal el juego, o no les saldrá de ninguna manera. Por faltarnos ayudas eficaces a los rojos, les falta, probablemente, incluso la del demonio Satanás no es tan burdo en sus maquinaciones como lo es el pobre diablo de Irujo.—LOGOS

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

Edición de las ocho de la noche

Camino de Castro Urdiales

Ya la Alameda de Urquijo ha perdido su alegría. De noche y de día las calles de la villa de Bilbao continúan coloridas del folclórico canto de la Montaña. Eran los jóvenes de Cantabria con sus camisetas azules y descoloridas por los aires y los vientos que pasaron en ellas el marchamo de la gloria, por ser las vencedoras de todos los obstáculos, y que, ansiosas de esperar la entrada en tierras de España de Castilla. La Delegación santonandina de Falange Española Tradicionalista ha dejado en la villa los mejores recuerdos. A todos se las dió remedio cuando demandaron su auxilio. Ella fué mitigadora de las necesidades y garantía para quien reclamara orientación; allí todo fué orden, amor y trabajo. Este solar montañés se montó en casa del renacido doctor en enfermedades mentales y gran propagandista del llamado Frente Popular, doctor Wenceslao Albo, que no supo con todo su prestigio médico poner cura a la locura de las horas comunistas. Dicha casa fué acertadamente requisada a la entrada de las tropas nacionales para la Falange Montañesa. Las banderolas orgullosas flamearon en la fachada, y pronto la Delegación tomó el carácter de personalidad que la pertenecía, dejándose sentir por su completísima organización dirigida por un joven todo carácter y patriotismo, el camarada Guillermo Fernández.

Bilbao se va perdiendo de vista; allí quedan las calles de Riba. La Gran Vía, el puente de la Victoria y el Arsenal. El tren eléctrico nos conduce al puerto de Surturco, contemplamos las altas chimeneas de las grandes fábricas, que como un cráter sueltan los gases, poniendo en el cielo negras nubes, que pesadamente se van extendiendo. Los pechos cantabros buscan con los

sar. Al darme su nombre, quedo sorprendido, pues su apellido es igual que el del Generalísimo. Al preguntarle si existe algún parentesco con el Generalísimo Franco, me contesta un pequeño ruborizado que sí. Es bellísimo, de estatura regular y ojos expresivos, de color castaño oscuro y viste gran modestia. Su papá, don Víctor Franco, se encuentra en Colombia, y es primo carnal del Generalísimo, y su abuelito, el señor conde de Villafraña del Bierzo, de la provincia de León. Tiene un hermanito que fué movilizado por los rojos, y que después de grandes calamidades pudo fugarse al territorio nacional, encontrándose en la actualidad a cuarenta kilómetros de Sigüenza, en la Brigada de Trabajadores. Los ojos se la arrasan en lágrimas, por la alegría que siente de que pronto podrá verle; aunque está todavía sin identificar. Es un rosario de dolores las calamidades pasadas. Dos iglesias han sido destruidas, dejando el recuerdo de un impresionante milagro obrado por el Sagrado Corazón, y contemplado por esta joven; en el momento en que un ojo, esprimiendo un machete, intentó destruirle la cabeza, en el momento de levantar el arma, quedó muerto en el acto. Ante tal milagro, los rojos desistieron de destruir sus imágenes, sirviéndose de sus vestiduras para hacerse chalecos, y del palio las banderas rojas.

Necesitaria muchas horas para detallar el salvajismo y la locura de las horas marxistas, pero detallaré que de los diez padres misioneros del Colegio del Corazón de María, han quedado a ocho padres, y los dos restantes, han tenido que estar los trece meses escondidos.

Las campañas únicas que han que-

Falange Española Tradicionalista y de los JONS, lleva al Estado el impulso de todos los que sienten la impaciencia de hacer de España un país rico y fuerte, capaz de continuar en el futuro el destino imperial propio de su pasado.

ojos al mar. Ya se distinguen a lo lejos las amarras sobre las que se movían las trenzas de los cables del puente colgante de Portuqueto. El mar se adentra por los ojos hasta el alma, y la cinta azul del horizonte nos arranca una oración por los mártires y camaradas asesinados y que flotan sobre su manto inmaculado. En Surturco nos esperan los pescadores de Castro Urdiales, que un buen día, jugando la vida, pusieron proa a las costas liberadas. La motora Perales a toda presión espera nuestra llegada; toda ella está cargada de víveres para hacerle a la mar. Pronto la sirena arranca de los pulmones de la caldera el último adiós y sobre la faz del agua se abre la estela victoriosa de espuma que marcó los caminos gloriosos de la marina española.

Castro a la vista; un gentío inmenso nos espera en los muelles; cientos de pañuelos se agitan y las cántaras del barco, rebotan sus fuerzas, arrancan gritos de alegría por medio de la sirena. Las lágrimas bañan todos los ojos de marinos y pasajeros; al fin atraca el muelle, cediendo las lágrimas por tantísima emoción se multiplican mezcladas entre abrazos y vivas, necesitando. Hace veinticuatro horas que las tropas han entrado en la villa y ya está todo organizado. Las gabarras de comensales siguen entrando en el puerto. Las Flechas Negras tienen una impecable organización y la Falange de Santander, está trabajando a toda marcha. Todos los edificios se hallan engalanados. Y el país sigue corriendo de mano en mano. Yo me entretengo en repartir entre un grupo de niños guapísimos, unos pedacitos de pan, que lo comen mejor que la más preciosa golosina. Las señoras de la localidad, forman grupos en la Plaza y aún con lágrimas en los ojos no acaban de comprender la realidad, pero todas cantan emocionadas: «Cara al Sol», mientras los futuros Flechas desfilan ya marcialmente en número de cuatrocientos, dando vivas al Generalísimo, y a la España UNA, GRANDE Y LIBRE.

Las bellísimas jóvenes castreñas, me tienden sus manos, aún humedecidas por lágrimas. De entre ellas, una que se destaca por su hermosura, me ofrece cuanto pueda necesitar para descansar.

Castro Urdiales 25 de Agosto de 1937.

Un episodio dramático y conmovedor ocurrido en Valencia

SAN SEBASTIAN.— Monseñor Antónutti, ha dado cuenta de un episodio dramático que tuvo lugar en Valencia. El Tribunal de guerra había condenado a muerte a un simpatizante con el movimiento del general Franco, padre de siete hijos. Antes de presentarse ante el pelotón el condenado solicitó entrevistarse con un sacerdote. Lo que le fué otorgado. Cuando el capellán oyó en confesión al condenado y se enteró de la numerosa familia que tenía a su cargo, decidió sustituir al condenado, culpado al lugar ante los verdugos. El cadáver ha expresado su admiración ante este hecho, manifestando que un país que cuenta con tales sacerdotes, no puede morir, ni la religión puede desaparecer.

Avión de "La Iberia"

Compañía de Transportes Aéreos. S. A. Funcionando ya esta línea con toda regularidad, el itinerario establecido es de VITORIA a TETUAN con las escalas que se citan; a Tetuan, salidas, los martes, jueves y sábados, y viceversa los lunes, miércoles y viernes.

Los precios que rigen desde BURGOS son:

	Pesetas
A Salamanca o viceversa	110
A Cáceres o viceversa	200
A Sevilla o viceversa	310
A Tetuan o viceversa	510
A Vitoria o viceversa	50

En los billetes de ida y vuelta el 20% de descuento.

Para billetes e informes: **OFICINA DEL TURISMO** Paseo del Espolón

Cafiaspirina
Contra todos los dolores

FRENTE DE ARAGON

La ofensiva roja continúa en varios sectores, siendo rechazado el enemigo

ZARAGOZA 29 (una madrugada).— La tierra aragonesa siente marchar sobre sí desde hace unos días un nuevo elemento guerrero que hasta ahora apenas lo habían visto: el tanque. Muy rara vez lo habían utilizado los marxistas en sus distintas ofensivas, y también muy de tarde en tarde nuestras tropas. Lo habían puesto en juego para sus avances. Es ahora, desde la iniciación de la ofensiva roja sobre el frente de Zaragoza, cuando entre los bosquillos próximos a la carretera y a lo largo del campo enemigo se ven moverse pausadamente estas máquinas de color verde que apenas se destacan sobre el campo de Aragón, en una protección asombrosa como las manadas de conejos antidiáfanos que en edades remotas poblaban nuestra Península.

Son muchos los miles de combatientes rojos. Valencia lo espera todo de esta ofensiva. Yo diría que ahora se juega el Gobierno de Valencia lo poco que le queda de crédito entre sus hordas y amigos.

Ha creído Miaja que el frente más adecuado para esta jugada era este de Aragón. Rápidamente, con urgencia y desesperación, se han reconstruido los efectivos de las brigadas que en Brunete quedaron deshechas y nuevos movilizados han sido encuadrados en gran cantidad al monstruo heterogéneo de los internacionales como carne de cañón para las ametralladoras nacionales, mandadas por los oficiales franceses y rojos. Tienen, entre otras, la brigada Lister, las del Campesino, con sus jefes que ya goran de trágica celebridad. Y al mando de todo ello, Miaja, el traidor máximo.

El día 24 iniciaron su intención, y hoy, después de tres agitados y tentativas, la horda roja presiona todavía sobre los mismos puntos a que pudo llegar en su primera embestida. Pero el enemigo no ha pagado, y nosotros creemos con inquebrantable convicción que no nos arrancarán el más mínimo triángulo, mientras en nuestras primeras líneas haya un hombre de temple y los hay en abundancia.

Hoy, el mando rojo había dispuesto un ataque general sobre varias de nuestras posiciones: en Esquicia, en el frente de Huesca; en Medina, en Belchite y en Fuentes de Ebro.

Las masas rojas han intentado avanzar, y en Fuentes, delante de la infantería, abrían marcha varios tanques rusos que vomitaban un fuego infernal por la boca de sus ametralladoras. En los otros puntos, masas innumerables se han lanzado al asalto de nuestras líneas, previa una lluvia de bombas de artillería y bombas de mano. Pero no obstante su presión, el enemigo ha sido rechazado y al final de la jornada, nuestras líneas están como estaban al amanecer.

En Fuentes se ha producido un hecho curioso. Después del ataque

tan violentamente rechazado, nuestros soldados han visto con asombro que por la carretera de Zaragoza avanzaban como dos compañías de soldados rojos, fusil en bandolera y trauquilos como en pleno paseo militar. Al llegar cerca de nuestras líneas, una lluvia de ametralladoras da en tierra con gran parte de los sorprendidos filicianos, y algunos de éstos, en su estupor, se han dejado arosar. Han explicado: Les habían dicho que Zaragoza estaba ya en poder de los rojos, y se dirigían a la capital de Aragón sin sospechar que en el camino les saldrían al paso los fusiles de los buenos españoles.

También la aviación ha actuado brillantemente. Bien puede asegurarse que corresponde a nuestros heroicos aviadores la mitad de la victoria, porque victoria extraordinaria, ha sido la detención del enemigo en sus primeros pasos hacia los objetivos que el mando rojo les había señalado.

En los errores más de ofensiva, han derribado nuestros aviones unos veinte aparatos rojos. Hoy a esta cifra hay que añadir otros ocho que al intentar impedir la aducción de nuestros bombarderos, han sido derribados por nuestros cazas.

El enemigo se obstina en atacar. Sus radica y su prensa habían de imaginarios triunfos con que intentan sostener la decada moral de sus combatientes.

Pero defiendan a España en este frente nuestros bravos soldados de Aragón, que por su Patria y por su Virgen del Pilar, saben dar hasta la vida, si su vida es necesaria, para que el enemigo no dé un paso adelante.—L.O.G.O.S.

Nombramiento de delegado nacional y secretario del Servicio Nacional del Trigo

El Generalísimo ha firmado un decreto nombrando delegado nacional del Servicio del Trigo, al ingeniero agrónomo, don Manuel Goitia y Angulo, y por orden del presidente de la Junta Técnica del Estado, se nombra secretario general del Servicio Nacional del Trigo, a don Dionisio Martín Sáenz. Inmediatamente han quedado constituidos todos los servicios para la realización de cuanto se dispone en el decreto-ley de Ordenación triguera.

Maquinaria Frigorífica Alemana

todos usos y potencias, accesorios, revisiones y reparaciones personal especializado. Del. Tecn. EURGOS, Apartado, 120

Los rojos expulsados del Norte de España

Por R. de San Simón

Bastaron dos meses, Mayo y Junio para que el Ejército nacional se apoderase del resto de la provincia de Alava, se adentrase en Vizcaya, tomase la capital, Bilbao, rompiera el cinturón tan ponderado (especie de línea Maginot, construida por Francia para prevenirse de Alemania), y además avanzara por la costa, dentro ya de la provincia de Santander, con dirección a la capital de la Montaña. Los rojos ya se habían dicho al hablar de la gran ofensiva de Brunete—atrajeron hacia las puertas de Madrid, parte de las fuerzas que avanzaban por el Norte y después del descalabro sufrido, como única explicación, decían que esa ofensiva del Norte se había paralizado.

A mediados de Agosto, la ciencia militar, el dominio de la estrategia, la capacidad en los mandos, la moral de un Ejército que ejecuta cuantos planes los jefes imponen, ha realizado en días, diríase en horas, otra proeza o hazaña militar. Las grandes aljuras de la montaña santonandina, los puertos elevados como el Escudo y el de Picos, que asomaban al caminante cuando marchaba en época de paz desde las llanuras de Castilla, por Valladolid, Palencia y Burgos, hacia las playas del Cantábrico; los montes que dan acceso a los Picos de Europa, los de las nieves perpetuas, aquellas montañas cercanas a Reinosa, todo se ha batido en horas, se ha sobrepasado en marcha arrolladora entre volcanes de metralla y ríos de dinamita, que centenares de piezas modernas vomitaban por sus bocas y desde los ejes arrojan ráfagas oscurecidas de los más pesados y potentes aparatos de aviación. Todas las versiones que afirman de los campos de batalla coinciden en igual afirmación. En que el ataque de este Ejército moderno era irresistible y que por ello cesan los milicianos rojos a racimos y sus batallones deshechos, en horas, y su bagaje perdido; es decir un poderoso y caro material de guerra se entregaba a las fuerzas de Franco, como cian los valles y los pueblos y caseríos de montaña. No hay forma de concretar esta marcha imponente; que sin nudo de contención hará que en las horas que vean la luz estas sencillas expresiones, haya llegado ya hasta las playas santonandinas el Ejército nacional y que, posiblemente, adelantándose también en Asturias, localice en focos de revolucionarios los que se entreguen a su suerte fatal de rendirse o sumir en las nieves del invierno próximo.

Cuando esta crónica llegue a publicarse, el Ejército rojo habrá sido expulsado del Norte de España. Lo que pase después en el Norte, podrá ser cuando más, sencillas funciones de policía.

Y después! Después, citando a mediados de Septiembre, allí en Ginebra, los rojos de Moscú y de Valencia planteen ante el seno de la Sociedad de Naciones los temas de agresión, insistiendo en la legalidad del Gobierno rojo, pretendiendo dividir los Estados y atomizarlos con el peligro de los precedentes sin sanción a cada pueblo; cuando la táctica soviética respaldada, infiltrándose en todos los partidos y en los pueblos según aconsejen sus circunstancias, es posible que este gran Ejército nacional victorioso en el Norte, con la más elevada moral, con la idea más alta y, sobre todo, reforzado con hombres y material que en estas horas va incorporando en su marcha triunfal arrolladora, dantesca, vuelva sus bríos hacia Madrid y apremie su incorporación con Levante, un río camino, si no libre, dificultado, de que dispone esta capital, tantas veces histórica, la villa legendaria de las leyendas dispersas, para siempre, la ciudad de los falsos valores y de las grandes utopías, que es tanto como decir de las grandes mentiras, el hidalgo y generoso pueblo de Madrid, hoy trocado en el cadáver de mayores tormentos y penas refinadas crueldades; el que no hablaba de majas y chisperos y música vengadora y matas de albahaca, para acabar por ofrecernos el tipo de mujer sanguinaria, de fiera, de arpía más feroz que ha conocido la historia.

Madrid sitiado, Madrid deshecho, en parte, Madrid plaza fuerte, hoy que no parece ser tomado al asalto, sino rendido o entregado como hecho fatal,

merece los honores de las plumas más brillantes y las trovadas más excelas. Madrid, en su martirologio, es digna de compasión. El Madrid de nuestros mayores, feneció. Madrid la mártir, agoniza. Pero dejemos para otro relato tema tan sentimental, que hiera el alma nuestra y hasta humedezca los ojos. S. P. E. S.

Liceo Zorrilla de Burgos

La dirección de este centro docente pone en conocimiento de los señores padres de sus alumnos, lo siguiente: Primero. Es decisión de esta dirección, que todos los alumnos de la sección de Bachillerato que frecuenten este colegio durante el curso escolar venidero, sean colegiados o libres, a elección de sus señores padres. Segundo. Por estar requisado el Colegio durante este mes de Septiembre, no podemos ofrecer a nuestros alumnos de primera y segunda enseñanza nuestra personal colaboración. Tercero. Oportunamente se comunicará a todos por medio de la Prensa local, la apertura del nuevo curso escolar.

Han terminado los trabajos de unificación de las organizaciones escolares

PUNTOS EN QUE SE FUNDA EL S. E. U. En Salamanca han finalizado bajo la presidencia del Jefe Nacional de Educación Nacional, don Pedro Sáinz Rodríguez, los trabajos de unificación de las organizaciones escolares universitarias. Esta unificación ha sido llevada dentro de la mayor cordialidad dando como fruto la aprobación de los Estatutos de constitución interna los cuales se publicarán oportunamente. A continuación publicamos los diez puntos definidores de los fines del Sindicato Profesional Español Universitario (S. E. U.):

- A) Con el nombre de Sindicato Español Universitario (S. E. U.), se crea una Asociación cuyos fines están dentro de un sentido profundamente entóico y español para hacer resurgir el pensamiento nacional que un día tuvieron las Universidades de Salamanca y Alcalá de Henares.
- B) Fomentar el espíritu sindical entre los estudiantes tendiendo a la sindicación única y obligatoria.
- C) Reducir las distintas especialidades y fomentar la unión, el compañerismo y la cooperación del trabajo para el logro de sus fines profesionales dentro del Estado Español.
- D) Crear, mantener y promover servicios mutuales de asistencia y protección a los derechos académicos, mejorando su condición social dentro de las normas universitarias.
- E) Laborar porque una disciplina estatal y rigurosa de la Educación consiga formar en los españoles un espíritu nacional fuerte y unido.
- F) Cultivar una intensa relación efectiva e intelectual con los estudiantes hispanoamericanos.
- G) Hacer assequible la enseñanza a todo español capacitado.
- H) Activar intensamente los deportes entre los estudiantes, reglamentados a normas fijas.

Crónica judicial

Sañosamientos para mañana
Audencia provincial
Juicio oral precedente del Juzgado de Villadiego, seguido contra Florencio Albilta Hierro, sobre abusos de gestiones.

Quien efectuó pruebas con "ANILAZ"
RECONOCIÓ ES EL ÚNICO DEL MERCADO QUE SUSTITUYE AL ACEITE DE LINAZA POR ESO SU DEMANDA ES ENORME
Solicitelo a Erolio Martínez-Droguería San Lorenzo, 42.—Depositorio en Burgos
Representante en Burgos: D. José Bayona, San Cosme, 25

Auxiliares Correos-Telegrafos

Convocado concurso para cubrir 1.000 plazas de interinos. Preparación de documentación y para examen en la

Academia Comercial

SANZ PASTOR, 18, PRIMERO TELEFONO, 1403. BURGOS

¡Fabricantes! ¡Industriales!

TERRENOS GRATIS

La España Nueva precisa del esfuerzo de todos los españoles. No pueden existir capitales inmovilizados. Hay que crear y es necesario producir para que la Patria herida por el monstruo marxista, adquiera la vitalidad necesaria.

La ciudad de Haro, consciente de su deber en estos gloriosos momentos, ofrece **TERRENOS GRATIS DONDE INSTALAR VUESTRAS FABRICAS O INDUSTRIAS** en inmejorables condiciones de situación.

HARO, ciudad de la provincia de Logroño, mundialmente conocida por la benignidad de su clima, excelentes vías de comunicación terrestres y ferroviarias, situada en una alta meseta bañada por los ríos Ebro y Trón, dotada de una belleza natural tan magnífica que ha merecido el calificativo de "Perla de la Rioja", agua abundantisima e inmejorable, con fértil vega y moderna urbanización, os ofrece su hospitalidad.

FABRICANTES! INDUSTRIALES!
SOLICITAD DEL AYUNTAMIENTO DE HARO, LA CESION GRATUITA DE TERRENOS PARA VUESTRAS FABRICAS
Haro y Agosto de 1937.—El alcalde, Teodoro Bayada.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1350
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 10, 1.º - Teléfono, 1011
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 7
GRATIS A LOS POBRES

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
RILMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco.
Santander, S. R.º - Teléfono 1934

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Venereas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor ROSSIGNOL, M.
García Fdez. de los Ríos
Especialista extraordinario en:
PARTOS Y GINECOLOGIA.
ONDA CORTA - MATERNIDAD
Gratuito su consulta desde la casa de Dr. Padilla, 6
PLAZA DE PRIMA, 24. Teléfono, 1481

C. Arangüen García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
AFARATO URINARIO Y PIEL.
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1364
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Enrique López y López,

ex-concejal del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad y del Comercio que fué de esta Plaza,

llectó el día 31 de Agosto de 1935, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su apenada esposa, D.ª Bárbara Arnáiz; hijos, D. Enrique, D.ª María y D. Angel; hermanos; hermanos políticos; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades encomiénden su alma a Dios Nuestro Señor y se dignen asistir a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán mañana, martes, día 31, en la parroquia de San Lorenzo el Real, en el altar de Nuestra Señora del Pilar, de ocho a once de la mañana, por lo que les quedarán reconocidos.

Burgos 30 de Agosto de 1937.

Noticias locales

El comandante de Infantería, don Luis Alonso Orduña, y el teniente de complemento, don Juan Antonio Puercilla Cordena, se presentarán con urgencia en esta Comandancia Militar, a fin de enterarse de un asunto que les interesa.

Pérdida de llavero siete llaves. Entregar, Casa Pozano, Vega, 8. Se gratificará.

Los alféreces de complemento, don Camilo García-Botija, Novo, don Pablo Antonio Hausman Grau y don Alfredo Retorillo Otamendi y el alférez del batallón 282 Emilio María Buedía, se presentarán con urgencia en esta Comandancia Militar, con el fin de enterarse de un asunto que les interesa.

Per la Alcaldía de esta capital, han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de 50 pesetas, a la dueña de una casa, por tener el patio de la misma en malas condiciones de higiene; otra de 50 pesetas, a la misma, por no tener retrete en una de las habitaciones que tiene arrendada; otra de 25 pesetas, a un chico, por dedicarse a jugar con las sillas del paseo del Español y embarrarlas de sili; otra de 25 pesetas, a la dueña de un patio, por tener éste en malas condiciones de higiene, con cigarrillos en el mismo; ocho de 10 pesetas cada una, a otros tantos dueños de carros, por dejar éstos abandonados en la vía pública y cuatro de 5 pesetas, cada una, a otros tantos padres de muchachos por tener éstos abandonados y dedicarse a pedir y molestar a los transeúntes en las terrazas y pasadizo del Español.

Ecos de sociedad

La señora viuda, hijos y demás familia de don Domingo de Pablo, (que en paz descanse), dan por nuestro conducto las más rendidas gracias a cuantas personas asistieron al entierro de dicho señor y a los funerales celebrados por el eterno descanso de su alma.

La familia del capitán Patricio Arzave (que en paz descanse), da las gracias a cuantas personas asistieron al funeral celebrado por el eterno descanso de su alma.

En el Cine Avenida

Una visión de Alemania para la España nacional

El sábado, en función de tarde y noche, dedicada la última a los obreros nacional socialistas, tuvo lugar en el Teatro-Cine Avenida una brillante fiesta organizada por F. E. T. y de las JONS, que se rebosaba por allí de empuje y entusiasmo. El programa consistió en un acto de bienvenida a los miembros de la delegación de la Alemania Nacional Socialista para la España de Franco.

A la sesión de la tarde, que fue precedida por los himnos de F. E. T. y de las JONS y de la Falange, asistió un público numeroso y el lujo del salón de baile de Vitoria ofreció magnífico aspecto, apareciendo completamente lleno por la noche.

La velada se inició ejecutando los himnos alemán, español y de F. E. T. y de las JONS. La banda del regente, tras lo cual una personalidad alemana se dirigió a la concurrencia expresando su satisfacción por el ambiente patriótico que se respira en nuestra ciudad y manifestando su esperanza en que dentro de poco la España de Franco, podrá ofrecer un admirable ejemplo al mundo, ejemplo análogo al que brinda hoy Alemania en su resurgimiento después de un corto período de régimen nacional-socialista.

El público aplaudió cariñosamente al orador y después pronunció las distintas escenas que recorriendo facetas interesantes a la vida del noble pueblo germano en la actualidad brindan provechosas enseñanzas, mostrando la tenacidad, la fe y el amor a la Patria que Alemania ofreció a su "führer" rodándose en santo y elevado afán por liberar a la potente nación de hoy la miseria y amargura de la tiranía roja que la amenazaba.

Al aparecer en la pantalla, en diversos momentos la gigantesca figura de Hitler, caudillo de la magna empresa, hizo una impresión, que es hoy ya espléndido exponente de hasta donde llega un pueblo cuando quiere salvarse, así, los espectadores se aclamaron con gran entusiasmo, vitoreando al "führer" y a Alemania.

La fiesta concluyó entre calurosos vivas a España, a Franco y a los países amigos.

El antiguo y acreditado

Restaurant Castilla

se ha trasladado a su nuevo edificio, calle de Vitoria (frente a DIARIO DE BURGOS), donde, como siempre, atenderá a su distinguida clientela.

Servicio a la carta.-Menú: 7 plos. cubierto.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Guardias para el día 31: Jefe de día, camarada Mariano González Herrero, jefe de la tercera falange de la tercera centuria. Escuadra 2, Carretera de Madrid. Escuadra 3, Fielato de Santander.

Guardias para el día 1.º de Septiembre: Jefe de día, camarada Teodoro García Cuiñado, jefe de la primera falange de la primera centuria. Escuadra 4, Fielato de Santander. Escuadra 5, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 2 de Septiembre: Jefe de día, camarada Luis Domingo Moscedero, jefe de la segunda falange de la primera centuria. Escuadra 6, Carretera de Madrid. Escuadra 7, Fielato de Santander.

Todos los jefes de día se pasarán por esta Jefatura, el día antes de su servicio, de siete a ocho de la tarde, para comunicarle las órdenes que han de trasladar a las guardias de su mando. Burgos, 30 de Agosto de 1937.—El delegado de la segunda línea. Saludo a Franco ¡Arriba España!

¡YA LLEGO!

La acreditada LEGER CONDENSADA SUPERCONCENTRADA marca "LA GAVIOTA"

se expandirá en Burgos en todos los establecimientos del Ramo. No deje de probar este producto genuinamente español y de calidad insuperable.

Gran peregrinación a Santiago de Compostela

Para las asociadas a la Juventud Femenina de Acción Católica

Programa CONCENTRACION.—El día 21 de Septiembre, por la mañana, en Venta de Baños. Llegada a Santiago, en la noche del mismo día. Día 22.—A las ocho y media, comunión general, que se ofrecerá por el Generalísimo a las diez, desayunos, Misa, Pontifical u Hora Santa, Bendición de la bandera de la Diócesis y Santo Jubileo; a las dos de la tarde, comida y a las cinco y media, acto magno de afirmación católico-española. Día 23.—A las seis de la mañana, reactivos por España y por el Ejército; a las ocho, misa de comunión general en San Martín; a las nueve, desayunos; a las diez, apertura de la IV Asamblea Nacional; a las dos de la tarde, comida; a las cuatro, clausura de la Asamblea; a las seis y media, reunión de las directivas. Merienda de confraternidad. Día 24.—Salida de Santiago, con llegada a Venta de Baños por la noche y continuación a Zaragoza o a sus respectivos destinos. Día 25.—Llegada a Zaragoza. Por la tarde, actos religiosos en el Pilar. Día 26.—Misa solemne en la Basílica del Pilar, consagración de la Juventud Femenina de Acción Católica de España; a las once, acto de afirmación católico-patriótico; a las cinco de la tarde, bendición en la Iglesia del Santísimo Cristo de la Seo. Día 27.—Salida, para Venta de Baños. INDICACIONES.—Esta peregrinación ha quedado dividida en dos itinerarios: uno para las que deseen visitar sólo Santiago y otro para las que vayan también al Pilar. Itinerario.—Venta de Baños-Santiago-Santiago-Venta de Baños. Precio.—Del viaje, con dos días de estancia en Santiago, todo comprendido (hospitales en conventos, pensiones con dormitorios en común, 75 pesetas). En hoteles de primera (dormitorios individuales o de dos camas), 90 pesetas. Va incluida la merienda en ruta. Las inscripciones hasta el día 7 inclusive, de doce y media a una y media, en el Secretariado de U. D. Internado Teresiano. Entrada por la calle de las Trinas. Al hacer la inscripción se hará efectivo el importe.

Delegación de Prensa y Propaganda

Con objeto de que el mayor número posible de público oiga las retransmisiones de la RADIO NACIONAL, y por tanto, estén al corriente de lo que por ella se comunica a la España liberada, conviene que en todos los casinos, cafés, bares, tabernas y demás establecimientos de permanencia del público, se instalen altavoces, que obligatoriamente darán al público dichas retransmisiones y aquellas otras emisiones de las Radios locales que se consideren oportunas.

Si no hubiera altavoces separados, se pondrán aparatos de Radio, que, en último caso, serán recabados por las autoridades respectivas, toda vez que es más útil a la Causa Nacional un aparato que le pueda oír el público en general, que este mismo aparato en un domicilio particular.

Las precedentes instrucciones espero que sean cumplidas por todos los ciudadanos de esta provincia, en bien de España y de nuestra legal y justa Causa.

Solicite precios de Ollas, cazuelas y cantimploras de hierro estañado para el Ejército, Hospitales, Asilos etcétera. MARCELINO ORTEGA San Francisco, 39, Bilbao

Notas de la Alcaldía

VIVERES PARA SANTANDER En la Alcaldía se han recibido los siguientes donativos:

En metálico.—Doña Josefa Villarejo Alvarez, viuda de González, 25 pesetas; doña Julia Alegría, 25; don Federico Martínez Varca, 250; Camisería Ortega, 25.

En especie.—Don Juan Bartolomé "El Buen Generoso", 100 kilos de alubias; Confitería Lagra, 50 latas de mermelada y 100 de gordinas.

Las misas gregorianas que darán comienzo el miércoles, 1.º de Septiembre, en el altar mayor de la parroquia de San Cosme y San Damián, a las ocho y media de la mañana, y los domingos, a las nueve y media, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR Don Domingo de Pablo y Pablo,

que falleció el día 18 de Agosto de 1937

Q. E. P. D. Su viuda, hijos y demás familia. Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas. Burgos 30 de Agosto de 1937.

Aguas de Cestona Balneario Higado, estómago, estreñimiento, mareos, etc. L. S. Hoteles "Entrada", "Alameda" y "Baños" abiertos al público. Precios moderados.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARAÑA Ramón, Domingo, Paulino. SAN GIL.—Vísperas de la festividad de San Gil Abad. Per la mañana, a las once, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad, que quedará de manifiesto hasta la tarde. A las siete de ésta, solemnes vísperas, rosario, ejercicio de la novena, sermón por el párroco don Honorato Carrasco Aguinaga, que versará sobre el tema "La parroquia ante la Historia y el Derecho", adorning de la reliquia y rezos cantados por el coro de la Juventud Femenina de Acción Católica.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Circular trasladando una orden relacionada con la representación de personas que residiendo en zona aún no liberada poseen bienes en la España nacional.

Otra aclaratoria del bando del gobierno civil sobre alquileres y reajustes.

Otra participando la desaparición de una caballería.

Junta provincial de Abastos.—Circular, ya conocida, de interés para los madereros y público en general. Delegado de Hacienda.—Señalamiento de pagos a las cajas pasivas.

Registro civil

DEFUNCIONES Heliodoro González Arnáiz, de Burgos, ocho días, Casa de Caridad. Marcelina Espinosa Diez, de Poza de la Vega, 51 años Hospital provincial.

Caparrío Laso Romera, de Quintanavieja, 58 años, Hospital provincial.

Aurelia Santos Rodríguez de Santibáñez de Esla, 22 años, Hospital provincial.

Feliciana Cantera Senderos, de Frías, 28 años, Casa de Maternidad. Gregoria Castro Arráiz, de Valcabadillo de Roa, 72 años, Hospital provincial.

Agapito Leiva Rodríguez, de Pampliega, 64 años, Casa de Caridad. José Antonio Escudero Martínez, de Burgos, seis meses, Santa Clara, 6.

NACIMIENTOS

Rosario Montes Arribas, Rafael Sáenz de Santamaría Cantero, Juan Burgos Pradolungo.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos al día de hoy. BAROMETRO A las seis de la mañana, 765.8. A las once de la tarde, 762.0. A las siete de la tarde, 760.6.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 27.6. Mínima a la sombra, 11.2.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las seis de la mañana, calma. A las once de la tarde, SW-1.8. A las siete de la tarde, NW-0.8.

CONCHA

Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Moderas FÁBRICA DE ASERRAR Sucesor de Valdivielso y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono 1329 - BURGOS

CHOCOLATES FABRICA DE ASERRAR MADRID Y SAN PABLO

Almacenes "RUIZ" PARTICIPA a su numerosa y distinguida clientela Haber trasladado provisionalmente (debido a tener varios empleados movilizados) EL DESPACHO DE SU TIENDA, PLAZA MAYOR, NUM. 19 a sus amplios locales de calle de la MONEDA, NUM. 8 donde será atendida con la máxima diligencia y esmero acostumbrado Almacenes "RUIZ" La casa mejor surtida en CALZADOS Y ALPARGATAS Moneda, núm. 8 BURGOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS

ARRIENDOS

MOLINO harinero, se arrienda barato, el llamado de Cigatón, en Huercos, Manuel Sadorri, Barrio Cuerno, 29, Burgos.

COLOCACIONES

PANADERO se necesita con buenas referencias, para Trespaderno. Informarán, en el mismo, Víctor Fernández.

OFRECESE molinero o conductor de automóviles. Dirigirse, a Nicolás Martínez, Ibero del Castillo. (Burgos).

SE NECESITA oficial para su casa, y chicas. Sastreía Barrio.

OBrero hace falta en la panadería de Aureliano López, Portales de Antón.

CAMAREROS se necesitan. No presentarse sin conocer bien la profesión. Hotel Castilla.

NECESITO chico 14 a 16 años, para aprendiz. Establecimiento de herrado, San Pablo, 26.

DEPENDIENTE se necesita bien impuesto. Bazar Magliana, Plaza Mayor, números 37-38.

CONFITERIA LASTRA: Se necesita un dependiente para el mostrador.

OFICIALES zapateros se necesitan. Plaza Vega, 16.

SE NECESITAN oficial y piceros en Sastreía Hermosilla.

SE NECESITA una cocinera bien informada. Informes, Bar Manolo.

CHICO para despacho y recados, se necesita en Casa Diez. Inútil presentarse sin referencias a satisfacción.

SE NECESITA aprendiz aventajado de carpintería mecánica, que conozca máquina cepilladora, Valdivielso y Compañía. (Sucesor), Madrid y San Pablo, Teléfono, 1329, Burgos.

ENCUADERNADORES needed, bien impuestos, sabiendo dorar. Enrique Martínez, Lain Calvo, 12, Burgos.

REPARTIDOR se necesita. Informes, panadería Taboada.

AYUDANTE camarero y chico, se precisa bien informados. Almirante Bonifaz, 15, bajos.

NECESITO muchacho aprendiz para recados. Carnicería Villanueva. Santandera, 2.

SE NECESITA un oficial práctico en la panadería, que sepa de pala y mesa, casado o soltero. Tratar, Cayo Zamorano, Revilla Vallegera (Burgos).

SE NECESITAN tres chicos de 14 y 16 años, en la Delegación Provincial de "Auxilio de Invierno". Paloma, 56, primero.

ENSEÑANZAS

PROFESORA de primera enseñanza con buenos informes, se ofrece para dar clases a domicilio o para instituir. Dejen señas en esta Administración.

ACADEMIA BARBOSA. Rapidísima preparación Cálculo y Teoremas. Matemáticas. Comercio. Bachillerato. Idiomas y Mecanografía. Copias. General San Pastor, 14 y 16, bajos.

ESCUELA EN INGLATERRA. Ofrece educación niños de siete a catorce años, con buena pensión, tratados como en familia, en el norte de Inglaterra. Se habla español y francés. Informes, en esta Administración.

HUESPEDES

SE DESEA alquilar piso espacioso, confort, moderno, con o sin muebles. Razón, Lain Calvo, 24 duplicado, segundo, izquierda.

NECESITO una o dos habitaciones en casa honorable, poca familia. Informes, esta Administración.

SE DESEAN tres habitaciones con derecho a cocina. Escribir, esta Administración, número 36.

SE ALQUILAN habitaciones para dormir o derecho cocina. Informes, esta Administración.

NODRIZAS

SE NECESITA ama de cría. Razón, don Lucio de Abajo, Merced, número 36, curtidor.

SE NECESITA nodriza, urgente, para casa de los padres. Bailén, 1, Barriada Militar.

PERDIDAS

AYER se perdió cartera, con documentos. Se gratificará devolución. Plaza Alonso Martínez, 9, segundo.

PERDIDA cachorra mastín, pelo blanco, morro negro. Gratificará. Alberto Lázcano, cervicería, San Juan, 23.

VENTAS

SE VENDE finca de unos diez mil metros cuadrados, en proximidades Burgos, doble vivienda, con grandes almacenes. Informes, esta Administración.

INSIGNIAS Falanges, Requetés, Margallitas, Medallas, etc. Hilario Bartra, Eibar. (Guipúzcoa).

VENTA de 8.000 botellas vacías. Para vender, en Alar del Rey (Palencia), don Mariano Noriega.

VENDO motor "Otto", aceite pegado, diez caballos, nuevo. Verle y tratar, David García, Santa Cruz del Valle.

SE VENDE un coche de niño, seminuevo. Informes, Llana de Adentro, número 10.

UVA. Vendo 200.000 kilos, superior, en las fincas o puesto en casa de los compradores. Bodegas M. Lorenzo, Grajal de Campos (León).

AVISO al público: El que quiera comprar melón y sandía de confianza, de lo mejor que se recolecta, lo encontrará, a precios sin competencia, en Almacén de frutas de Rafael Arnáiz, Calle del Cordón, 4, Burgos.

SE VENDE ternera de raza holandesa, cuatro días, barrio Villamar. Tratar, con Avelino Castrillo.

COMPRARIA prismáticos, a ser posible "Zeiss". Dirigirse, a capitán Villalonga, Hospital Militar de Burgos.

CASAS nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, "VHS Carmen".

VENDO carro nuevo, de varas, para una o dos caballerías. Razón, Llana de Afuera, 11, almacén.

BANDERAS para desfiles, edificios públicos y entidades. Véalas en Almacenes Campo.

TERNERA y terneros de pura raza, vendo. Eusebio Pérez Pardo, Francisco de Salinas, 48.

SE VENDEN dos terneras, pura raza holandesa. Informes, Huelgas, 36, vacuaria de Venancio Longo.

CAJAS CAUDALES "Gruber" contra fuego y robo. Urbarrí, Tinte, 10, Burgos. Teléfono, 2152.

SE VENDEN cuatro vacas dando leche y una novilla. Para tratar, ventorro de Capote. Carretera de Madrid.

SE VENDE cone de niño, en buen uso. Informes, Santa Clara, 9, duplicado, primero.

VARIOS

TIJERAS de acero forjado. Máquinas para afeitar, oxidadas, insignias patrióticas, etc. Hilario Bartra, Eibar (Guipúzcoa). Pagos a reembolsos.

LOTERIA Plaza Europa, Sevilla. Strve reembolsos. Sorteos mensuales, 2, 12, 22. Premio mayor, 100.000 pesetas. Precio billete, 30 pesetas.

NUEVA lotería Triana, Sevilla. Para darse conocer sirve billetes pagando administrador Gestos Correos.

Siguen los rojos sin confesar la caída de Santander en manos del Ejército de Franco.—Se dice que el coronel Odón se ha sublevado contra los comunistas.—Aguirre ha sido objeto de un atentado en Bayona

AUN NO HAN CONTESADO LOS ROJOS LA CAIDA DE SANTANDER

VALENCIA.—Todas las emisoras rojas continúan absteniéndose de mencionar el nombre de Santander. Sólo encontramos el nombre de la capital santanderina en el parte oficial del Ministerio de Defensa rojo, que en el día de ayer dice: "Norte, Santander. Continúa el avance enemigo en la zona al Oeste de Santander, habiendo ocupado algunas alturas próximas a Santibáñez y la cota 670".

LOS FLECHAS ESPAÑOLES QUE SE ENCUENTRAN EN ITALIA HABLAN A SUS CAMARADAS Y FAMILIARES DE ESPAÑA

MILAN.—En la noche del sábado, desde la Radio Milán, los flechas españoles que invitados por el duce se encuentran actualmente en Italia, hablaron a sus camaradas y familiares en España.

Desde el micrófono de la Radio Milán hablaron sucesivamente varios flechas en representación de sus camaradas de Cádiz, Valladolid, Sevilla, Toledo, Zaragoza, San Sebastián, Bilbao y otros puntos.

Todos expresaban su entusiasmo por Italia y por el "duce" y su gran satisfacción por la acogida cariñosa que les son objeto en todos los sitios que visitan.

Al final de la emisión, los flechas españoles cantaron con un entusiasmo emocionante el himno de la Falange y "Glovesa", dándose vivas a Italia, a España, al Rey Emperador, al "duce" y al Generalísimo Franco.

YA NO HAY SERVICIO TELEGRAFICO EN LA ESPAÑA ROJA

A partir del día 27 del corriente ha quedado suspendida en toda la España roja la admisión del servicio telegráfico interior privado.

Únicamente se admitirán los telegramas oficiales, los de Prensa y el servicio privado urgente, siempre que trate exclusivamente de transacción o asuntos comerciales o bancarios.

LA VERACIDAD DE LOS PARTES ROJOS

El parte oficial del Ministerio de Defensa de Valencia, de las diez de la noche del día 27 del corriente, decía: "NORTE.—Después de ocupar Torreliwega, los rebeldes continuaron su avance hacia el Norte, cortando el paso de Asturias por Puerto Barrodá. Rebasaron San Millán del Mar, llegando a la costa del Cantábrico. Las fuerzas que quedaban en la provincia de Santander se replegan hacia la capital para preparar su defensa".

Esto, después de casi 48 horas que habían perdido Santander.

El parte del mismo día contiene esta precisa confesión:

"La previsión hecha por el mando en la jornada de ayer, de evacuar la población de Quinto tan pronto fué ocupada por nuestras fuerzas, ha sido un acierto, pues la aviación fascista no ha dudado hoy en bombardear el referido pueblo con tenacidad, sin haber causado el menor daño a nuestras tropas".

Parte redactado por Ramperano?

BRILLANTE ACTUACION DE LA MARINA NACIONAL EN EL CANTABRICO

SALAMANCA.—En esta semana, que puede llamarse la semana de Santander, la mayor actividad nuestra se ha actuado, como es natural, en el Cantábrico.

La flota que opera en este mar ha colaborado decidida y eficazmente en esta magnífica campaña.

El día 27, dos nacionales les frustraron el repliegue que intentaban realizar: hasta Francia, con numerosos milloneros rojos a bordo de tres embarcaciones, siendo conducidos a Pasajes y Bilbao.

Además, el día 22 fué atacado y puesto en fuga un destructor enemigo por uno de nuestros buques, y también en varias ocasiones la aviación afecta a la base naval de Balcázar ha bombardeado con gran éxito objetivos importantes enemigos.

UNA PREGUNTA DE "LE JOUR"

PARIS.—El diario "Le Jour" publica ayer la siguiente interesante noticia: "Desde hace algunos días se trabaja activamente en un trimotor en el aeródromo de Orly."

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices

Enfermedades de la próstata "Prostatitis"

Cura radical sin dolor ni operación

Florida 17 — VITORIA — Teléfono 1417

Médico: ANGEL DE GARZABAL

Electroterapia — Flistoterapia — Rayos X

GOBIERNO CIVIL El arzobispo de Burgos gravemente enfermo

Habiéndose suscitado alguna duda sobre la aplicación del bando de alquileres y alquileres de 26 de Julio último, he dispuesto, a fin de aclararlas debidamente:

Primera. Que la base única para la fijación de los casos comprendidos en las seis reglas primeras del bando de 26 de Julio de 1937 referente al alquileres y alquileres, será la declaración hecha a la Cámara de la Propiedad a los efectos del decreto 264, siempre que no exceda de la renta que cobraban en 18 de Julio de 1936.

Segunda. Que el acrecentamiento del 33 por 100 de la regla primera será aplicable también a los casos de reajuste de la regla cuarta y a todos los casos de la regla quinta y sexta.

Burgos 26 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El gobernador civil.

GENEROSO DONATIVO

La generosidad proverbial del buen español, don Martín Avila, merece destacarse y divulgarse por medio de estas columnas, pues nuevamente ha entregado al señor gobernador civil la cantidad de MIL y 600 pesetas que están destinadas a aquellas necesidades que se consideren más urgentes.

Al señalar el hecho esperamos que sirva de estímulo a cuantos con hondos sentimientos patrióticos en la retaguardia, sepan darse cuenta de que es misión fundamental de todos los verdaderos españoles cooperar al heroísmo de las gloriosas vanguardias por estos medios, en una obra de compensación nacional, para cimentar la Nueva España.

VISITAS

Visitaron al señor gobernador civil, los señores Aranguren, Eguigaray y García de Obeso, don Alfonso Andrade de Carlos, don Andrés Pérez, de Santander y una comisión de vecinos de Villazandino.

Notas militares

AGADURIA MILITAR DE HABERES

Señalamiento de pagos de haberes del mes de Agosto:

Día 1.º de Septiembre.—De 16,30 a 17 horas, cañeros de los Cuerpos.

De 17 a 19, señores generales, jefes y oficiales y sus asimilados y considerados.

Día 2.—De 11 a 13, Cuerpo auxiliar subalterno y de Suboficiales.

Días 3 al 5.—De 11 a 13, personal que no haya cobrado los días anteriores.

AYUDANTE DE CAMPO

Se nombra ayudante de campo del general inspector de la guardia civil, don Emilio Fernández Pérez, al romancista del mencionado Instituto, don Alejandro Ruiz Gómez.

COMPRA Y REQUISA DE CHATARRA

Se crea la delegación para la compra, requisita y distribución de la chatarra.

DESTINOS

Artillería.—Maestro armero don José González Suárez, del sexto cuerpo de Ejército, al parque de Artillería del mismo.

Alicérez provisional, don Baldomero Calderón Jesús, al 11.º regimiento de Artillería ligera.

Infantería.—Capitán don Victoriano Isasi González, a disposición del general jefe del sexto cuerpo de Ejército.

Otro, retirado, don Alfonso Pérez Más, de a disposición del general jefe del sexto cuerpo de Ejército, a profesor de la Academia de sargentos provisionales de San Roque.

Teniente provisional don Javier Silva Azlor de Aragón, del batallón de ametralladoras número 7, a disposición del general jefe del sexto cuerpo de Ejército.

Alicérez.—Don Antonio Cadasso Vilumbrales, de a disposición del general jefe del sexto cuerpo de Ejército, en comisión, a la Milicia Nacional.

Alicérez provisional, don Jorge Garzolin Ziffer, de subconstructor de la Academia de Fuentecalle, a disposición del general jefe del sexto cuerpo de Ejército.

Caballería.—Comandante retirado, don Alvaro Rodríguez Fernández, procedente del sexto cuerpo de Ejército, a las órdenes del coronel inspector de los campos de concentración.

Otro, don Gaspar Escudero Bolla, a la Secretaría de Guerra.

Intendencia.—Comandante, don Ramón Alvarez Lamel, del sexto cuerpo de Ejército, a las órdenes del general jefe superior accidental de las fuerzas militares de Marruecos y en comisión a la Escuela de alifreces provisionales de Intendencia hasta la terminación del curso.

GUARNICIONERO PROVISIONAL

Se nombra guarnicionero provisional y se le destina al 11.º regimiento de Artillería ligera, a don Demetrio Hernández Martínez.

ASCENSO

Se confirma el ascenso al empleo inmediato a los sargentos de complemento pertenecientes al regimiento de Infantería de San Marcial, don Juan Pérez Gavilán y don Antonio María Ciriaco Escarriaza.

Nuestro reverendísimo prelado doctor Castro se trasladó en la mañana de ayer, desde Burgos, en donde se encontraba, a la ciudad de Aranda de Duero, en donde ofició de pontifical en la misa solemne de una fiesta que se celebraba en la iglesia del convento de Padres Misioneros del Corazón de María, sin que se le notara signo ninguno del grave peligro que le acechaba.

Por la tarde ofició igualmente en una solemne procesión que recorrió las calles del pueblo, asegurando las personas que le acompañaban que pudieron dar cuenta de que en él se notaban ya señales de indisposición, pero sin que el señor Castro manifestara nada.

Al llegar a la procesión, de regreso, a la iglesia, y repentinamente, el señor arzobispo perdió el conocimiento, efecto, según el parte facultativo, de una congestión cerebral. Los médicos de la localidad procedieron inmediatamente a sangrarle, y en vista de la extrema gravedad del iustre enfermo, aconsejaron que le fuera administrada la Extremunción y se le leyera la recomendación del alma, manifestando el temor de que la naturaleza del enfermo no pudiera reaccionar ante la gravedad del ataque.

Afortunadamente, las noticias recibidas en la mañana de hoy en el Palacio arzobispal, dicen que el iustre prelado ha reaccionado, recobrando el conocimiento e iniciándose una notable mejoría.

Hacemos sinceros votos porque tal estado de mejoría prosiga y que en breve esa gravedad desaparezca.

Suscripción

Para el acorazado "España"

Suma anterior, 142.283,68 pesetas.

Ayuntamiento y vecinos de Acedillo, 19,60 pesetas; un patriota, 20; Ayuntamiento de Salas de los Infantes, pesetas 1.009,25; vecinos de Villalvilla de Guñiel, 41,10; Ayuntamiento de Quintanilla de Vivar, 50; Ayuntamiento y vecinos de Padrones de Bureba, 26,30 ídem ídem del Partido de la Sierra Tobaiana, 43,30; ídem ídem de Rietrezo, 40; ídem ídem de Pedrosa de Duero, 63; vecinos de Barcina de los Montes, 5,90; don Matías Galo, 25; Ayuntamiento y vecinos de San Vicente del Valle, 26,05; ídem ídem de Galbarros, 25; ídem ídem de Olmedillo de Roa, 152,05; ídem ídem de la Parte de Bureba, 25; ídem ídem de Aguilar de Bureba, 102,45; Ayuntamiento de Quintanilla, 25; vecinos de Quintanilla, 65; Ayuntamiento y vecinos de Salazar de Amaya, 65,20; ídem ídem de Los Balbases, 200; Empresa Palace (Aranda de Duero), pesetas 615,95; Ayuntamiento de Aranda, 100; un donante de Aranda, 5; don Alejandro Quintana, 5; F. E. de Aranda, 90; Ayuntamiento y vecinos de Castriello del Val, 49,50; ídem ídem de Tepia de Villadiego, 25; ídem ídem de Villoruevo, 25; ídem ídem de Zuzar, 36,85; ídem ídem de Castriello de la Reina, 109,85; Ayuntamiento de Estépar, 25; vecinos de Roa, segunda vez, 11; varios jóvenes de Roa, producto de una rifa, 37; Ayuntamiento y vecinos de Merindad de Valdivielso, 325; distrito de Encio y vecinos, 32.

Total, 145.797,03 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en el gobierno civil.

EDICTO

JUZGADO ESPECIAL MILITAR NUMERO OCHO DE LA PLAZA DE MADRID

Prensa, Periodismo y Propaganda

Por el presente, se requiere a cuantas personas puedan dar razón de la forma en que se ha convenido en la Plaza de Madrid la actividad de los periodistas y de la prensa en general y las diversas manifestaciones de la propaganda (folletos, pasquines, carteles, dibujos, fotografías, grabados, cinematógrafo, radio, fusión, mítines y actos públicos, etc.) y cuantos funcionarios hayan dependido del denominado Ministerio de Prensa y Propaganda de las Oficinas de Prensa y Comisariados de propaganda de los distintos Ministerios, para que se dirijan a este Juzgado Especial Militar, número OCHO que actúa en Talavera de la Reina, manifestando por escrito su nombre y apellidos, profesión y domicilio, fecha en que salieron de Madrid y datos que puedan facilitar sobre los hechos cuyo esclarecimiento se pretende.

Se advierte la conveniencia de cumplir el presente requerimiento, en virtud de los perjuicios a que hubiera lugar. Dado en Talavera de la Reina, a veintidós de Julio, de mil novecientos treinta y siete.—El secretario, Angel Sánchez de San Francisco, por de Dios.

LA ORDENACION TRIGUERA El secretario nacional del Servicio del Trigo, explica (a los labradores el alcance del decreto del Caudillo

Entre gran entusiasmo de la concurrencia que le escuchó emocionada en Zamora

ZAMORA.—El secretario nacional del Servicio del Trigo, camarada Dionisio Martín, visitó ayer a los agricultores para darles una amplia explicación del decreto sobre ordenación triguera.

Al acto asistieron la Delegación Sindical provincial, Comisión técnica de Agricultura y nutrida representación agrícola de la provincia.

En interesante conferencia, el camarada Martín, expuso la organización del nuevo servicio y el alcance económico y social de las nuevas disposiciones oficiales, favoreciendo al pequeño y mediano agricultor.

El trigo, dijo, que es el ramo más interesante de la agricultura nacional, constituye un tesoro nacional.

Acosé la apertura de paneras hasta que entre en vigor el decreto y una intensa propaganda que llegue hasta el último rincón del campo.

Encareció exactitud en las estadísticas de la producción y subrayó los peligros a que se exponen los productores o tenedores que intentan falsear éstas.

El establecimiento de almacenes provinciales se hará de acuerdo con los fabricantes de harinas.

En medio de gran entusiasmo entre los campesinos, terminó su conferencia el camarada Martín.

Al final del acto, se gritó la nueva consigna campesina: ¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Arriba el campo!

Mañana, Dionisio Martín, inaugurará la campaña oral, que promete ser resonante en Madrigal de las Altas Torres (Ávila).

Glosas actuales

Servicio, hermandad y jerarquía

Por LUIS DE IDIAQUEZ

El servicio

En esa acta que la conciencia de España, por la pluma del Caudillo, levantó ante el mundo para erigirse sabedora y ejercitadora de su propio valer y de su auténtica tarea; en esa acta fundacional del Imperio español que es el reciente decreto del Generalísimo, aprobatorio de los Estatutos de Falange Española Tradicionalista, hay este párrafo, al que yo concedo significación sustantiva y medular: «Falange Española Tradicionalista y de las JONS, es la disciplina, por la que el pueblo, unido y en orden, asciende al Estado y el Estado infunde al pueblo las virtudes de servicio, hermandad y jerarquía».

Ya es de notar—entre tantos otros signos de concepción originalísima del nuevo Estado servido por un estilo de garbosa modernidad—ese atributo, que parece incidental y es clave asignado al pueblo: «el pueblo, unido y en orden».

Es decir, en términos clásicos y cristianos, la grey; y en términos que sean grates a cidos de gentes menos complicadas y menos exigentes para los orígenes y para las raíces, la democracia. Pero, ¡cuidado!, que he escrito la democracia y yo tengo el decreto imperial. He escrito la democracia, pensando dar al concepto su valor puro, etimológico y doctrinal; limpio de las resonancias y de las adherencias sacrílegas con que lo han prostituido las interpretaciones modernas y su traducción a las leyes y a la conducta de las llamadas «naciones democráticas».

El pueblo, unido y en orden, dice el decreto; y yo no sé qué otra cosa sea, dicho en estilo oficial y gráfico, de concepción, de nuestro tiempo, la democracia.

Pero con ser este genial hallazgo de definición de una tarea popular, algo muy significativo en el decreto fundacional, más me sugiere con la fuerza de acierto deslumbrante, este otro concepto: «El Estado infunde al pueblo las virtudes de servicio, hermandad y jerarquía».

No se puede concebir en una unidad de funciones con mayor intensidad la tarea, una en su esencia y trina en su ejecución, confiada a los españoles: «Servicio, hermandad, jerarquía», en vez de fugas de letras y de abreviaturas arbitrarias; en vez de lemas infortunados que jamás hallarán tierra propicia para sus raíces extranjezantes en el alma popular española, debieran aparecer estas tres palabras magníficas y definidoras de nuestras banderas, en nuestros «valladets», en nuestras solapas, en la diversidad de nuestro simpático prunto de ondear emblemas y lucir leyendas: «Servicio, hermandad, jerarquía».

Servicio. Es decir, movilización de todos los españoles en todas las latitudes de su actividad y de su existir, en el servicio de la Patria. Primero, para acelerar su restauración, que ha de ser obra unánime y vibrante de todos; después, para gozarse en el deleite de conservarla restaurada, como «guardia permanente de los valores eternos de la Patria». ¡Servir a España! He aquí

un programa que ha estado en todos los labios, aun en los más vívidos y envilecidos, y está, sin embargo, incluido en la verdad de nuestra Historia contemporánea. Transfigurad el tópico, hediondo, como las bocas y las almas en las que anárgico en verdad estricta de nuestra razón de ser, constituye, sin duda, la tarea primaria que nos compete a la grey del nuevo Imperio, a la democracia auténtica de este gobierno clásico que va a darsele a España en nombre de Dios—«vox populi»—y en nombre de la Historia, unos jueces capaces y dignos de exigir cuentas al Caudillo. Y servir a España en todos los instantes y por todos los momentos, aun por aquellos que se consideren y puedan apateer más desviados de un sentido político y de un área cívica servida, aun cuando le fuéramos perosamente nuestro esfuerzo en la suelta de canas al aire y en la dispersión de una trivialidad. Hasta para divertimos debemos servir a España, liberadores de la esclavitud a gustos extranjeros. Hasta para vestimos, debemos pensar en que somos movilizados de la España en que se restaura imperial, cediendo las exigencias dictatoriales del cosmopolitismo que esteriliza la personalidad.

Servicio. Es decir—ya lo dice el decreto y ya lo he reproducido antes—guardia permanente de los valores eternos de la Patria.

Nunca se han sentido los nacionales de un Estado protagonista de una tarea tan honrosa, tan trascendente y tan estrechamente responsables. Los halagos más dulzones de la falsa democracia a sus masas informes y cerradas, no han dicho jamás esto a los carneros de Panurgo con papeleta electoral; no se lo han dicho porque todo el cinismo de los precursores liberales y liberales de los «Frentes populares» no ha podido dar a sus rebanos ese sentido, y esa ocupación, esencialmente, porque para ellos la Patria no tenía valores eternos que custodiar. Nunca se ha unido de una manera tan bella a un pueblo como custodio de su propia sustancia tradicional. Pero es que nunca tampoco se le dijo a España, en nuestros anales contemporáneos, que su misión era la de «protagonista de la historia».

Servicio. Es decir, partes consustanciales, tan atómicas como se quiera, pero integradas de la esencia total, en la tarea española. Servir a España, siendo protagonista cada uno de los millones de españoles de la gran tarea «protagonista de la Historia» que incumbe a la España restaurada.

Esto es otro de lo que significa esa primera función de la tarea, una y trina, que dice Servicio. Lo que significa «Hermandad y jerarquía», ensayaremos desarrollarlo en otro artículo...

BLANCO

SALON DE SEÑORAS

San Pablo, 14, bajo

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:	
En imposiciones ordinarias	el 2'50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses	el 3 por 100
En imposiciones a plazos de un año	el 3'50 por 100
En cuentas corrientes a la vista	el 1'25 por 100

CAPITAL DE IMPONENTES
En 31 de Diciembre de 1936 : 20.634.309'61 pesetas
En 30 de Junio de 1937 : 22.866.602'67



¡¡ Ya está a la venta !!

ELIXIR ESTOMACAL SALZ DE CARLOS

Un buen amigo para los que sufren del estómago e intestinos.

Dirección provisional: San Bartolomé, 1, San Sebastián



CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos, Cerena, Díaz, Guemes y en todas las droguerías.